

宁波职业装要在产业优势的基础上，通过各类活动、展览、比赛的有效结合，形成更为良好的产业发展生态；要告别单一的生产制造模式，通过材料、功能、设计的创新，加快向“微笑曲线”两端延伸……昨日，在2023中国职业装产业大会上，来自中国服装协会、中国纺织工业联合会、北京服装学院等协会、高校院所的专家齐聚一堂，为职业装产业发展建言献策。

提到职业装，或许不少市民的印象仍停留在传统的西服套装或西装套裙上。但随着消费需求的不断变化，职业装已不再是能源、金融、交通运输、教育、医疗等部门的“专属产品”。通过设计赋能、“智造”提质、绿色转型，如今的职业装在高质量发展之路上越走越宽。通过积极拥抱新变化、新趋势，宁波职业装产业正加速转型升级，焕发蓬勃向上的新活力。

1 风生水起的职业装

“尽管我们公司成立不到3年，但职业装几乎每年以翻倍的速度在增长。”宁波博洋职业装有限公司副总经理张忠岩告诉记者，高速增长的数据背后，既得益于人们日益增长的物质文化需求，也源于宁波职业装的迭代与升级。

诚如张忠岩所言，随着主力消费群体逐步向“90后”“00后”过渡，职业装面对的需求也变得越来越多元化。比如，针对不同的肤色、身材及区域特点，客户会要求职业装生产企业在设计制作中进行微调。在职业装的定制过程中，南方地区的职业装一般较为修身，北方地区的职业装则较为宽松。同样是金融机构，国有银行的职业装一般较为传统，商业银行的职业装则相对时尚一些。

“在不少市民的印象中，职业装产业已是一片蓝海。而事实上，定制化需求的不断增长正成为职业装快速发展的新动能。”张忠岩介绍，在日常的市场对接中，他发现越来越多的企业愿意将形象和视觉特点融入到职业装的设计中，形成独特的企业文化，让职业装多了一些个性化的设计。

不单单是博洋职业装，职业装产业板块的快速发展同样体现在杉杉品牌运营股份有限公司的数据上。数据显示，2022年该企业职业装板块上的效益与上一年相比猛增30%。“这得益于职业的细分及各类企业文化建设的需要。”杉杉品牌运营总经理骆叶飞说，中国服装协会的统计数据也显示，2022年全国职业装的年营收已超过2000亿元，预计2026年达到3800亿元。

宁波培罗成集团副总经理叶辉告诉记者，公司自品牌创立开始，便深耕职业装领域。在个性化定制逐渐成为主流的当下，职业装也正在发生明显的变化。比如，在类别上，职业装已从最初的西服、衬衣及各类劳动防护用品拓展至夹克衫、风衣、羽绒服、冲锋衣等，服装类别不断细分。在设计上，职业装越来越贴合职业的特性。不少职业装能让人一眼就知道穿衣人从事哪个行业。

“在我看来，职业装的快速发展离不开企业文化的塑造。”宁波市服装行业协会秘书长毛屹华告诉记者，如今一个成功的企业或品牌，往往更加追求规范和统一。而企业形象最直观的体现，很有可能源于员工在着装上给人的第一印象。于是，职业装越来越受企业重视。

目前，虽然国内少有企业将职业装的重要性上升至“企业名片”的程度，但不同行业有不同的着装规定和形象要求，故职业装不仅仅是一件服饰，更代表了一种职业的精神内涵。

市场的风向往往是行业动态的证明。越来越多的宁波服装企业开始进入职业装市场。金鸟服饰、博洋职业装、凯信服饰、松永制衣等企业均是近年来宁波职业装的新生力量；马骑顿（MQD）、春芽子等童装品牌也开始转变思路，进军职业装中的另一个特殊市场——校服。

2 智能制造筑起“护城河”

新生代职业装企业及品牌的崛起，让宁波职业装成功迈上新的台阶，但这也意味着市场竞争加剧。

“面对日益激烈的市场竞争，现在的职业装需要不断地探索与创新，从而适应新的市场变化。”雅戈尔服装控股有限公司团购部总经理助理张波告诉记者，去年雅戈尔职业装的体量已接近6亿元。在她看来，面对日益激烈的市场竞争，企业最重要的应对措施便是智能制造。

从2017年初开始筹备智能工厂，到2018年4月完成5G智能制衣工厂的改建，雅戈尔已实现从裁剪、车缝、整烫到仓储配对一体化的生产流程，让有不同工艺要求的产品“混流”生产成为现实。

“定制化、柔性化的生产能力，让雅戈尔批量订单生产周期缩短30%。”张波说，走进现在的雅戈尔车间，就能看到员工正在熟练地使用智能吊挂流程系统。

完成一道工序后，员工只需要按一下按钮，布料就会通过智能吊挂系统传送到下一道工序。每块布料需要裁剪成什么样的尺寸和形状、布料的工序及工艺

甬企如何竞逐千亿职业装赛道



宁波职业装需要融入更多的国际化元素。



培罗成的生产车间。



博洋职业装的设计师正在讨论面料的使用。



雅戈尔车间的IPAD数据看板能让员工实时了解生产的各个细节。（殷聪 摄）



时尚化是职业装重要的发展趋势。



通过模特走秀等活动，宁波欲进一步培育职业装产业发展生态。（吴冠夏 摄）

要求，都会一一展现在下一道工序的IPAD数据看板上，就像在员工面前放了一本实时更新的说明书。

“流程的再造，让雅戈尔的柔性化生产成为现实。”张波说，数字化转型对于企业而言，最核心的一点就是降本增效。但对于雅戈尔而言，除了降本增效，数字化转型帮助雅戈尔构筑了一条竞争对手无法轻易逾越的“护城河”。

博洋职业装注重用设计提升产品的竞争力。博洋职业装副总经理鲁红告诉记者，对于中国的职业装市场来说，被称为“制服王国”的日本是国内企业学习的标杆，在日本，职业装不仅适合各类商务活动场合，也适合日常生活的各类场景。

“这就需要企业通过设计，让职业装既成为企业的‘最佳名片’，也成为员工在工作乃至生活中的理想着装。”鲁红说，当前职业装发展还面临一个最为突出的问题是，客户日益增长的多样性需求得不到真正的满足。过去企业生产什么，客户买什么，现在是客户需要什么，企业设计研发什么，市场模式的转变迫使企业静下心来，了解客户的需求，用设计表达职业装的内涵。

虽然整个职业装市场的需求在增长，但从长远看，日益激烈的市场竞争也让职业装的同质化现象越发严重。

“在这种情况下，品牌就成为职业装企业赢得市场的关键。”在培罗成副总经理叶辉看来，宁波服装企业要凸显自己的品牌价值，在职业装市场中须树立独特的形象。

3 携手做大产业蛋糕

凭借一把剪刀、一把尺子，红帮裁缝做出了中国第一套西装与第一套中山装，并成功开设第一家西服店、第一家西服工艺学校，写下第一部西服理论专著，凭借五个“第一”，红帮裁缝在中国近代服装史上写下辉煌一页，也让“宁波装，收天下”成为宁波服装产业的亮丽名片。

毛屹华说，宁波需要持续擦亮“红帮裁缝”这张金名片，持续扩大宁波职业装的影响力。

身为宁波市政府咨询委员会委员的陈国强，同时也是中国服装协会的顾问。他在纺织服装领域扎根多年，见证了宁波服装产业发展的历程。

在他看来，宁波职业装发展有基础。在中国职业装50强企业中，宁波独占7席。其中，雅戈尔更是中国职业装十大领军企业之一。罗蒙集团、杉杉品牌运营、博洋职业装、爱伊美服装、培罗成集团、洛兹服饰等6家企业也是职业装领域的龙头企业。

“纺织服装产业注入新内涵后，它既是创新驱动的科技产业，也是文化引领的时尚产业，还是责任导向的绿色产业。”陈国强说，这就要求职业装发展规划进行新的调整。

他认为，宁波要成为国内服装产业一流城市，职业装是重要的突破口。宁波职业装发展既要抓住产业的需求，也要做出自己的特色。

“对宁波来说，港口、制造是宁波的两大优势。”陈国强认为，宁波需要更好地发挥港口优势，加强与意大利佛罗伦萨、法国里昂等友好城市的协作，由政府、高校、协会等携手打造纺织服装产学研用的基地，不断提升产业的信息化、网络化、数字化水平；要与更多的“金顶奖”设计师合作，掌握时尚前沿动态，了解未来时尚设计的发展趋势。

中国服装协会会长陈大鹏认为，宁波纺织服装产业虽然基础扎实，但优势并没有得到充分发挥。宁波需要告别单一的生产制造模式，通过材料、功能、设计等方面的创新，联动产业链上下游企业，在加快向“微笑曲线”两端延伸的同时，固优势、补短板，形成产业发展的强大合力。

陈大鹏还指出，近年来，国潮风头正盛。但相对于风靡全球的旗袍来说，男装如何传承中国历史文化至今仍未破题。既要兼顾时尚设计潮流，又要体现厚重的文化内涵，职业装或将是未来传承中国历史文化的重要载体之一。（文中图片除署名外，均由受访单位提供）

记者 殷聪 实习生 王钦

中国石化镇海炼化分公司1#溶剂脱沥青装置原料适应性改造项目环境影响评价信息公开

中国石化镇海炼化分公司拟在宁波石化经济技术开发区镇海炼化现有厂区内实施1#溶剂脱沥青装置原料适应性改造项目。该项目的环评报告征求意见稿已形成。根据《环境影响评价公众参与办法》（生态环境部令4号）有关要求，现公开下列信息，并征求与该建设项目环境影响有关的意见。

一、环境影响评价征求意见稿全文的网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径

公众在报告征求意见稿期间可通过中国石化镇海炼化分公司网站（http://zrc.sinopec.com）查看环境影响评价征求意见稿全文，也可前往中国石化镇海炼化分公司安环部查阅纸质报告书（工作日8:30~16:30，联系电话：13616597957）。

二、征求意见的公众范围
本次征求意见的公众范围为环境影响评价范围内的公民、法人和其他组织。

三、建设单位名称和联系方式

1) 建设单位名称：中国石化镇海炼化分公司
2) 通讯地址及邮编：宁波市镇海区蛟川街道315200

3) 联系人：岑斌杰
联系电话：13616597957（工作日8:30~16:30）
电子邮箱：cenbj.zhlh@sinopec.com

四、公众意见表的网络链接
请需要提出意见的公众于以下链接下载并填写表格：http://zrc.sinopec.com

五、公众提出意见的方式和途径
公众可以通过信函、传真、电子邮件等方式向建设单位提交公众意见表。

六、公众提出意见的起止时间
2023年10月18日~2023年10月31日

中国石化镇海炼化分公司
2023年10月19日

江北区JB04-03-05地块管线迁移公告

江北区JB04-03-05地块位于孔浦街道，南至大庆北路，西至中兴桥引桥，东至规划路，北至规划路。

因地块出让需要，须对上述土地范围内的电力、通信、供水、排水、燃气、人防等设施进行迁移。请涉及该地块范围内的地上、地下管线及设施所有权单位于见报之日起五个工作日内，到宁波市江北区人民政府孔浦街道办事处登记确认。逾期不予登记，视作该地块内相关设施迁移完毕，由此可能造成的后果由权属单位自行承担。

联系人：肖老师
联系电话：13736161301
联系地址：宁波市江北区环城北路东段647号
宁波市江北区保障性住房建设投资有限公司

2023年10月18日

